
ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA (41ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DOS CURSOS DE PÓS-
GRADUAÇÃO  DA  FACULDADE  UNB  PLANALTINA/FUP,  realizada  no  décimo  terceiro  dia  do  mês  de
setembro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas. A reunião foi realizada de forma remota,
u�lizando-se a plataforma teams. Es�veram presentes: Reinaldo José de Miranda Filho (Presidente) com
as/os coordenadoras/es Erina Vitório Rodrigues (PPG-CA), Mônica Celeida Rabelo Nogueira (PPG-MESPT),
Sergio  Sauer  (Suplente  PPG-MADER),  Luiz  Antonio  Ribeiro  Junior  (PPG-CIMA)  e  ainda,  Alex  Fabiano
Cortez Campos (Representante Docente PPG-CIMA), Maria Cris�na de Oliveira (Representante Docente
PROFÁGUA),  Tamiel  Khan Baiocchi  Jacobson (Representante Docente PPG-MADER),  bem  como  Inara
Carvalho de Andrade (Representante Técnico-administra�vo). Acompanharam a reunião na condição de
ouvintes: Cris�ane De Assis Portela, Mariana Malard Sales Andrade e Paulo Eduardo de Brito. 1. Informes.
a.  O professor Reinaldo informou sobre a realização do AvaliaUnB 2021 da FUP.  A a�vidade,  que foi
coordenada pela Comissão Própria de Avaliação (CPA), contou com o apoio de equipes do Decanato de
Planejamento, Orçamento e Avaliação Ins�tucional (DPO) e do Decanato de Ensino de Graduação (DEG).
Na ocasião, foram discu�dos os indicadores de qualidade da educação superior (IGC, CPC, Conceito Enade
e  IDD).  A  apresentação  cons�tuiu  uma  importante  oportunidade  para  que  a  comunidade  da  FUP
conhecesse  os  procedimentos  avalia�vos  existentes,  contribuindo  assim,  para  o  constante
aperfeiçoamento da Ins�tuição. b. A professora Erina informou sobre a publicação da Resolução CEPE nº
0080/2021, que passa a regulamentar os Programas de Pós-Graduação stricto sensu da UnB, e que desta
forma, deverá ser cumprida, num prazo de 180 dias, por todos os Programas de Pós-Graduação da FUP. A
professora Erina informou ainda, que o Decanato de Pós-Graduação (DPG) vem realizado ações de apoio
aos Programas de Pós-Graduação stricto senso da Universidade, destacando dentre eles, a publicação do
Edital DPG nº 0006/2021 (auxílio financeiro a estudantes de pós-graduação), do Edital DPG nº 0007/2021
(Apoio à execução de projetos de pesquisas cien�ficas,  tecnológicas e de inovação de discentes)  e a
informação de que as coordenações passarão a contar com apoio técnico, fornecido pelo DPG, para o
preenchimento da Plataforma Sucupira.  c.  A  professora Mônica elogiou as  ações,  destacando que os
Editais  recém  publicados  abrangem,  de  forma  inédita,  os  Programas  de  Mestrado  e  Doutorado
Profissionais,  que  muitas  vezes  não  contam com recursos  financeiros  externos  à  Universidade.  d.  O
professor Sergio informou sobre a realização, entre os dias 04 e 08 de outubro, do IX Encontro da Rede de
Estudos Rurais, que reunirá pesquisadores e pesquisadoras de todo o Brasil, inclusive alguns estrangeiros.
 A conferência tem como tema: Desenvolvimento, financeirização e mercan�lização da natureza: desafios
agroalimentares globais. 2. Aprovação da Ata da 40ª Reunião. A ata foi lida. Deliberação: Aprovado. 3.
Indicação do professor Paulo Eduardo de Brito e da professora Mariana Malard Sales para atuarem,
respec�vamente, como Coordenador e Coordenadora Subs�tuta do Programa de Pós- Graduação em
Ciências de Materiais (23106.098459/2021-95). O professor Luiz Antonio Ribeiro Junior informou que a
indicação do professor  Paulo  Eduardo de Brito  e  da  professora  Mariana Malard Sales,  para  atuarem
respec�vamente  como  Coordenador  e  Coordenadora  Subs�tuta  do  PPG-CIMA,  foi  aprovada  pelo
Colegiado do Programa, conforme ata anexa ao processo. O Professor Luz relatou os avanços do Programa
durante seu mandato, destacando a perspec�va de que o PPG-CIMA avance ao conceito quatro (4) da
CAPES.  O  professor  Luiz  agradeceu  o  apoio  do  professor  Alex,  Coordenador  Subs�tuto  durante  seu
mandato, e dos Secretários de Pós-Graduação: Aris�des, Kelli e Inara. O professor Luiz destacou que o
fortalecimento  do  apoio  técnico  para  o  preenchimento  da  Plataforma  Sucupira  é  de  fundamental
importância para o desenvolvimento dos Programas. A professor Reinado agradeceu a colaboração do
professor Luiz enquanto Coordenador do PPG-CIMA, destacando que, apesar de entender a necessidade
de fortalecimento do apoio técnico,  ainda não é possível  ampliar  as equipes,  uma vez que as atuais
polí�cas de governo têm dificultado a contratação de novos servidores e até mesmo, a subs�tuição de
servidores aposentados. O professor Reinaldo abriu espaço para que o professor Paulo e a professora
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Mariana  pudessem  se  apresentar.  A  representação  do  PPG-CIMA  no  Colegiado  dos  Curso  de  Pós-
Graduação  da  FUP  será  exercida  pelo  professor  Paulo  Eduardo  de  Brito,  como  Coordenador,  e  pelo
professor Alex Fabiano Cortez, como Representante Docente. A representação no Conselho da FUP será
exercida pelo professor Paulo Eduardo de Brito, como representante efe�vo, e pela professora Mariana
Malard  Sales,  como  suplente.  O  secretário  lembrou  que  a  indicação  dos  novos  Coordenadores  de
Programas  de  Pós-Graduação  ainda  deverá  ser  referendada  pelo  Conselho  da  FUP.  Deliberação:
Aprovado.  4.  Indicação da professora Cris�ane de Assis  Portela  e  da professora Stéphanie Caroline
Nasu�, para atuarem, respec�vamente, como Coordenadora e Coordenadora Subs�tuta do Programa
de  Pós-Graduação  em  Sustentabilidade  junto  a  Povos  e  Territórios  Tradicionais
(23106.102189/2021-24). A professora Mônica informou que a indicação da professora Cris�ane de Assis
Portela e da professora Stéphanie Caroline Nasu�, para atuarem, respec�vamente, como Coordenadora e
Coordenadora Subs�tuta do PPG-PCTs/MESPT, foi aprovada pelo Colegiado do Programa, conforme ata
anexa ao processo.  A professora Mônica lembrou que o PPG-PCTs/MESPT é um programa de caráter
interdisciplinar, que se realiza por meio da cooperação entre quatro diferentes unidades acadêmicas da
UnB: a Faculdade UnB Planal�na (FUP), a Faculdade de Educação (FE), o Ins�tuto de Ciências Sociais (ICS),
por meio do Departamento de Antropologia (DAN), e o Centro de Desenvolvimento Sustentável (CDS), o
que jus�fica a indicação das professoras, que não pertencem ao quadro efe�vo de docentes da FUP. A
professora Mônica agradeceu o apoio dispensado pela Direção da FUP, sobretudo durante o processo de
refundação e transferência da sede do Programa para a FUP. O professor Sergio parabenizou a professora
Mônica  por  sua  Coordenação,  destacando que  sua  atuação  foi  determinante  para  a  sobrevivência  e
avanços do Programa. Em seguida o professor Reinaldo abriu espaço para que a professora Cris�ane
pudesse  se  apresentar.  O  secretario  lembro  a  necessidade  de  se  indicar  a  nova  representação  do
Programa no Colegiado dos Cursos de Pós-Graduação e no Conselho da FUP. A professora Mônica se
comprometeu a apresentar a atualização das representações do Programa antes da reunião do Conselho
da  FUP,  onde  a  presente  indicação  ainda  deverá  ser  referendada.  Deliberação:  Aprovado. 5.
Planejamento para melhoria dos indicadores acadêmicos dos Programa de Pós-Graduação da FUP. O
professor Reinaldo contextualizou a demanda gerada pela Administração Superior, no sen�do de que as
Unidades elaborem planos de melhoria dos indicadores acadêmicos, lembrado que a UnB teve seu Índice
Geral de Cursos (IGC) rebaixado do conceito cinco (5) para o conceito quatro (4). Ainda que o IGC não seja
necessariamente representa�vo da totalidade e abrangência das ações da Universidade, ele tem grande
influência  na  distribuição  de  recursos  financeiros  entre  as  universidades.  O  técnico  Leandro,
representante da FUP na CPA, lembrou que o rebaixamento do ICG da UnB se deu por uma diferença
numérica muito pequena, indicando que sua reversão pode ser alcançada com a adoção de pequenas
ações  de  melhoria.  Foi  informado que a  Direção da  FUP já  encaminhou à  Administração Superior  o
planejamento para construção do Plano de Melhoria Acadêmica da FUP, que foi dividido em quarto (4)
etapas,  a  saber:  Etapa  de  apropriação  (julho,  agosto  e  setembro  2021),  que  se  cons�tui  de:  a.
apresentação e debate dos indicadores acadêmicos nas instâncias Colegiadas da FUP e b. realização do
AvaliaUnB  2021  da  FUP;  Etapa  de  estruturação  (outubro  e  novembro  2021),  que  engloba:  a.  A
iden�ficação dos principais dados per�nentes para realização do diagnós�co da situação acadêmica da
FUP,  b.  A solicitação e obtenção dos dados junto às instâncias  per�nentes,  c.  O  envio  dos  dados  às
Coordenações de Curso de Graduação e aos Programas de Pós-Graduação da FUP e d. O estabelecimento
da dinâmica e do cronograma de trabalho da etapa de estudo e análises; Etapa de estudo e análises
(dezembro  2021  a  março  2022),  onde se  pretende:  a.  Realizar  a  análise  e  debate  dos  dados  e  dos
indicadores  acadêmicos  pelas  Coordenações,  NDEs,  fóruns  de  Curso  de  Graduação  e  Colegiados  de
Programas de Pós-Graduação, b. O debate integrado entre os cursos de graduação da FUP e proposição
de ações,  c.  Debate integrado entre os  programas de pós-graduação da FUP e proposição de ações,
workshop de melhoria acadêmica da FUP: debate ampliado com cursos de graduação e programas de
pós-graduação e proposição de ações, bem como a sistema�zação do Plano de Melhoria Acadêmica da
FUP; Etapa de sistema�zação e divulgação (abril e maio 2022), cons�tuída pela: a. Apresentação do Plano
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de Melhoria Acadêmica da FUP às suas instâncias colegiadas da FUP para discussão e aprovação e b.
Encaminhamento do Plano às instâncias superiores da UnB e divulgação à comunidade acadêmica. Ficou
acordado que o Direção da FUP irá encaminhar o link de acesso à gravação do AvaliaUnB da FUP, bem
como os relatórios de avaliação dos cursos de Graduação pelo MEC. Considerando que a maior parte das
informações apresentadas diz respeito aos Cursos de Graduação, o professor Sergio pediu informações
sobre quais ações podem ser tomadas pelos Programas de Pós-Graduação. Foi esclarecido que a métrica
u�lizada para avaliação dos Programas de Pós-Graduação, e que subsequente influenciam no ICG, são
aquelas  estabelecidas  para  a  definição  do  conceito  CAPES,  desta  forma  os  Planos  de  Melhoria  dos
Programas de Pós-Graduação devem ser direcionados à melhoria dos respec�vos conceitos CAPES.  A
professora Erina pontuou que, de certa forma, os Programas já estabelecem um Plano de Melhoria  por
ocasião do preenchimento da Plataforma Sucupira. Neste sen�do, o servidor Leandro esclareceu que, em
certa  medida,  o  acesso  aos  dados  informados  na  Plataforma  Sucupira  ficam  restritos  à  CAPES  e  ao
respec�vo Programa, desta forma, a transposição destas informações para um Plano de Melhorias, que
seja construído de forma cole�va com todos Programas e posteriormente com os Cursos de Graduação,
tornaria  a  toma  de  decisão  da  Universidade  mais  eficiente.  Deliberação:  Ficou  acordado  que  cada
Programa  realizará  o  debate  interno  acerca  das  ações  de  melhoria  necessárias.  Uma  vez  que  cada
Programa tenha elaborado seu plano específico, os documentos devem ser trazidos para debate conjunto
no Colegiado dos Programas de Pós-Graduação da FUP. Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas e
dois minutos, o Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Leandro de Oliveira Evangelista,
secretário, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Reinaldo Jose de Miranda Filho, Diretor(a) da Faculdade
de Planal�na, em 27/10/2021, às 16:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Leandro de Oliveira Evangelista, Assistente de Direção da
Faculdade de Planal�na, em 27/10/2021, às 16:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.unb.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 7239335 e o código CRC 6F6AE5E6.
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